

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

Periódico independiente.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Se publica los Lunes.

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 4,99
CAPITAL 4'99
Semestre 2'50
Extranjero, un año... 10'00
NÚMERO SUELTO... 0'10
Atrasado 0'10

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 22 de Junio de 1925.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

Educación

é Instrucción.

Para EL PORVENIR

El amigo Zalabardo que ha tenido la bondad de hacerme una cariñosa reseña, que le agradezco, me pidió un extracto de la conferencia dada por mí en el Hogar Soriano para el PORVENIR. Razones de amistad por una parte, de afecto al periódico en que probé mis primeras armas por otra no me han hecho dudar un sólo instante. Y a complacer voy.

Lo que me propuse en todo momento no fué ni más ni menos que mostrar la preponderancia, de la inteligencia sobre el corazón; preponderancia que nos lleva á ser sabios, pero no á ser buenos.

Es decir: ¿La instrucción, la educación están en razón directa? ¿Cuanto más sabios somos más buenos ó se puede ser sabio y perverso á la vez?

Y analicé con algún detenimiento ambos conceptos y deduje la consecuencia de que la instrucción no nos sirve para vida, observación que ya hizo Séneca en una de sus epístolas: «No se nos adoctrina para la vida: se nos instruye para la escuela».

Llevar á los hombres á las escuelas, enseñarles á leer, pero si no hacen otra labor, seguirán siendo analfabetos que saben leer, que únicamente pueden enterarse del crimen diario y del robo audaz.

Las ideas en sí no sirven para nada: si queremos utilizarlas hay que impregnarlas de un fuerte tono sentimental. Es decir, hay que educar el sentimiento que ha de dar vida á esas ideas puras: no debe desatenderse el poderoso influjo del sentir sobre el pensar el querer. Los grandes pensamientos salen del corazón.

Hablé después de la educación de la voluntad, esbozando rápidamente cómo debía ser la instrucción.

Y refiriéndome en concreto á ciertas disciplinas comenté algunas cuestiones preciosísimas que pueden encontrarse en el antipedagógico y absurdo *Epítome de la Acaemia*, libro perjudicial, sin utilidad práctica alguna, que no pueden comprender jamás los cerebros infantiles y que se lo embotellan de memoria exactamente igual que el Catecismo y la Historia Sagrada.

¿Cuándo debe enseñarse la Gramática? He aquí una cuestión en que me fijé algún tanto.

Desdeluego después que el alumno sepa hablar y escribir correctamente, pues esto es solo un problema de instinto, de práctica, de inteligencia, de ambiente, de estar rodeado de un medio donde se hable finamente.

Y esta es la labor de los maestros: pero no de los maestros condenados á vivir en la miseria, sino de los maestros con independencia económica, con bríos, con afición; maestros que puedan renovar su cultura continuamente.

Presión difusa de la sociedad, acción muy intensa del maestro.

Porque hoy día ¿qué pueden enseñar nuestros pobres maestros que viven en situación precaria, que han de recurrir á clases nocturnas para lograr un pequeño aumento de sueldo, que han de pasarse la vida en una aldea monótona que acaba por roerles el ligero barniz de cultura que acaso llevasen de la ciudad? Pues ni más ni menos que lo que hacen hoy y que es demasiado: enseñar mecánicamente á escribir, á echar cuentas y á tomar de memoria á los niños el catecismo y el epítome.

Al maestro hay que exigirle; pero hay antes que ponerlo en con-

diciones de que esa exigencia sea justa.

Se impone una reforma de la enseñanza; una reforma racional y eficaz. No como han querido las monopolizadoras é industriales órdenes religiosas, intento que el Directorio Militar con plausible acierto ha logrado cortar; no. Una reforma eficaz de abajo arriba, de la primera enseñanza á la enseñanza superior, con moldes nuevos.

Son necesarios maestros cultos y sobre todo maestros buenos; hombres cuya vida privada sea conocida. Si, es preciso exigir un certificado médico de la normalidad sexual del maestro. Así se evitarían casos desgraciadamente numerosos que están ocurriendo.

No ha mucho que los periódicos de Madrid publicaron una denuncia vergonzosa.

El problema español es un problema de educación. Costa decía que se reduce á *Escuela y Dispensa*, es decir, que los ministerios de Instrucción Pública y Fomento han de ser las columnas de nuestro engrandecimiento futuro.

Pero sin olvidar que de los dos aspectos de la vida del hombre vida material y vida esperitual, la primera es base de la segunda «primun vivere, deinde philosophari» mas la segunda es la superior. la deseable, la propiamente humana, la que distingue al hombre del animal. Es la vida del espíritu, del arte, de la filosofía.

San Mateo en su Evangelio (capítulo IV-IV) nos cuenta: «Y llegando á él el tentador dijo: Si eres Hijo de Dios, di que estas piedras se hagan pan».

Mas él respondiendo, dijo: Escrito está: No sólo de pan vivirá el hombre, mas con toda palabra que sale de la boca de Dios».

Angel Lacalle

El crimen de los padres alcoholistas.

Tal como lo dice el título: obreros, burócratas, millonarios, todos ellos ingieren ese producto amorfo, esa vergüenza colectiva que en nuestra capital vemos muy á menudo, asqueando á quien la mira, despertando la sonrisa del burlón que de todo ríe, hasta de su propia imbecilidad...

Está bien dicho que en cada copa de alcohol que se bebe hay un monstruo que despierta en el estómago.

Según un sabio, el alcohol tiende la cama á la tuberculosis. Aquí en nuestra ciudad el vicio al alcohol aumenta progresivamente.

No solamente el obrero, que en la taberna busca un olvido á su dolor, sino también el aristócrata que aturde sus sufrimientos y tristezas en el fondo de las copas de Bohemia, que bebe el elixir maldito, infecto de microbios, dejando lentamente girones de su honor, su dignidad y su conciencia.

Luego, obreros y aristócratas engendran hijos cuyas vidas inspiran compasión por su miseria, y su rabia de monstruos humanos... rabia que llega en ellos á ser un estado natural y lógico de sus organismos, porque viven aislados, inconsolables, sin derecho á gozar ni sentir lo bueno que la vida tiene... si en verdad algo tiene de bueno.

He aquí el «crimen de los padres alcoholistas».

Cuantas veces hemos oído á muchos hijos de estos desgraciados padres maldecir de ellos é invocar á Dios rabiosamente.

Tomás Amezcua.

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

SEGOVIA

Cual espectros de grandeza que en andanzas funerarias levantarán sus figuras en su losa sepulcral, sus Alcázares, tus muros y tus piedras milenarias, dan su heráldica silueta sobre el ámbito inmortal...

Los altivos capiteles y las altas torrecillas que las cúpulas coronan de tu goda Catedral, dicen épicas leyendas de las áridas Castillas, á los bellos candelabros, de la torre del Parral...

Aparece entre tus montes ceniciento, rudo, quieto, el romántico acueducto... como el trágico esqueleto, de un seras, que pasaron... Gim: el río, su cantar...

Y tu Alcazar, á las luces espectrales de la luna, nos evoca una princesa, que en un sueño de fortuna, oye, tras la celosía, las canciones del Yugar...

Federico de Mendizábal y G. Lavín

CRONICAS FILENAS

Los hombres del vacío.

Hételes personajes; (Como no hay quien coma en Palacio, comen ellos. Como no hay quien dé órdenes, dánlas ellos. Como suenan tan pocos nombres, suenan muchas veces los de ellos... Nadie quiere inmiscuirse ni aproximarse á este artículo 29).

Y cuando pase la nube que redujo á sus gabinetes de estudios á tanto meditativo; estos hombres del vacío, que quizá se crean «hombres de turno» saldrán á la plaza cantando en corro en su pristina eterna adolescencia:

¿Qué me va usted á REGALAR matarile

rile

rile...

Alejandro Bher

MAXIMAS Carta de un alemán

que vió

«El Puñao de Rosas»

Y no domina el español.

La traducimos para nuestros lectores.

Querida esposa:

Ayer, por la noche fuimos al teatro. Cosas españolas. Ya sabes que todavía no comprendo bien el español, pero la música me entusiasma siempre.

Te voy á contar una de estas que se llaman zarzuelas en el idioma del país. Todos los actores y actrices vestían el traje español y unas veces cantan y otras hablan.

Primero salen unas muchachas bonitas que llevan una vasija en la cadera y delante de ellas hay otras dos una más joven que alargaba la mano y otra más vieja que le hace cosquillas.

Hay un viejo que no hace más que salir y entrar de una casa que hay á la derecha de escena y siempre que sale habla muy enfadado.

Luego hay una escena de dos españoles, uno salía muy mal vestido, con un sombrero muy roto; éste, más feo y sin afeitar, habla con una española y de pronto ¡estos españoles son tan bruscos! se echa á correr y trae un ramo de flores que le regala á la española.

Después salen tres españoles, con escopetas, andando á paso gimnástico, y otro nos hizo reír mucho porque no sabía ponerse «la faja» y se le caía siempre cuando se la estaba poniendo y debía decir creo yo (ya sabes que no domino el español): «¡Esta maldita faja! ¡Se ha propuesto enfadarme! ¡Siempre... que quiero... ponérmela... nada... que, por el otro lado... se me cae otra vez!»

¡No te puedes figurar cuanto me

POZOS

ARTESIANOS Y ABASTECIMIENTOS A POBLACIONES, FABRICAS, ETC. ETC.

Facilito en alquiler Equipos de Sonda, con buenos prácticos Perforadores, y Máquinas Rotativas Americanas, para taladrar toda clase de terreno, rocas por durísimas que sean en los pozos artesianos, y para investigaciones de minerales. —Honorarios económicos en los reconocimientos de terrenos sobre aguas subterráneas.

Dirección: EDUARDO RUIZ

C. Primado Reig, 19.—VALENCIA refi

Y al final hay un cuadro gitano-español en que cantan y tocan las guitarras y bailan tangos y suenan las palmas.

Y ¡qué raros son los españoles! Durante la «juerga» dos debieron decirse algo desagradable y en lugar de resolver en seguida la cuestión, ¡rencorosos! cuando todos duermen salen á pegarse unos tiros y al ruido surgen todos los de la casa.

Ese es el argumento de «El Puñao de Rosas».

Te seguiré enviando los argumentos de las principales obras españolas.

L.

CURIOSIDADES

CINEMATOGRAFIA

Anécdotas de los estudios.

La historia del pequeño árabe de Rex Ingram es bastante bonita. El año último, cuando el gran *metteur en scène* y su mujer volvieron de Túnez, donde ellos había filmado «The Arab» (El Árabe), venían acompañados de un muchachito africano: Kada-Abd-Kader, por el cual sentían un tierno aprecio. Después, dejando nuevamente los estudios californianos para dirigirse á Francia, donde deberían realizar la película «Mare-Notrum», la próxima gran producción de la Metro Goldwyn, los artistas americanos decidieron enviar á su protegido á un liceo argeliano, á fin de que aprendiese el francés y el inglés.

Pero he aquí que Rex Ingram, debiendo hacer figurar, en el prólogo del film adoptado de la obra de Blasco Ibáñez, un niño, y no consiguiendo hallar á pesar, de insistentes ensayos, la criatura que necesitaba; se acuerda entonces del joven Abd-El Kader. Llamado á su presencia y después de hacerle ensayar ante la cámara, el director constata con alegría que él ejecutaba perfectamente bien y con toda inteligencia su papel.

Será verdad el dicho de que no hay semilla que se pierda?

Actualmente, protector y protegido se encuentran en Niza, «turnando» bajo las luces de los proyectores.

Entre dos escenas, los artistas del cinematógrafo se muestran dicharacheros, amigos de las bromas y dispuestos al cultivo de todas las manifestaciones del buen humor. Ultimamente, Alice Terry, la bella artista americana que acababa de reunirse en Francia con su marido y la compañía que éste dirige, había resuelto dedicar sus momentos de descanso al estudio del idioma francés. Un día, su colega Lewis Stone echa una mirada sobre la Gramática que ella tenía en su mano y, al poco de mirar, exclama:

—Cómo! En francés la palabra «escoba» pertenece al género masculino?

Me parece, no obstante, que es siempre la mujer quien maneja ese instrumento...

—Eso no prueba nada— responde al punto Alice Terry; «hombre» es igualmente masculino y sin embargo ellos son dirigidos siempre por la mujer!

Este cuento es, evidente producto del humor yanque y su gracia, más ó menos relativa ó discutible, la sometemos respetuosos al paladar de nuestros lectores. Lo que podemos asegurar es que se trata de un cuento que oímos referir en los estudios de «Silver City» y que produjo general reciojo de quienes lo escucharon...

Un recluta americano—y va de cuento—, entra á formar parte de un regimiento de artillería y se dispone á tomar su primera lección de equitación. No habiendo jamás practicado ese ejercicio, el joven soldado se

acerca á su sargento y le pide tenga la amabilidad de elegirle un animal lo más manso que sea posible.
—Usted no ha montado verdaderamente nunca á caballo? Inquire el suboficial.
—No señor, responde el novicio.
—Muy bien, el caso está resuelto. Yo tengo justamente un caballo para usted: él no ha sido nunca montado por nadie. Ustedes estarán bien el uno encima del otro.
Es del humor americano que corre por los estudios...

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

El vuelo alrededor del mundo ha fracasado.

El mayor Zanni regresará desde el Japón á Buenos Aires, sin haber conseguido el objeto que se proponía de dar una vuelta alrededor del mundo en aeroplano.

Hace pocos días, cuando el mayor argentino señor Zanni, se proponía realizar las pruebas de su máquina para reanudar el vuelo fué interrumpido en el mes de septiembre último en el Japón, ha sufrido un nuevo y grave percance en el aparato que se proponía hacer la travesía del Pacífico.

Este nuevo acontecimiento, viene á poner de manifiesto la mala suerte que ha acompañado al aviador argentino, después de su primer accidente en Hanoi donde quedó destruido por completo el primer aparato. En el día de la semana pasada en las costas japonesas han sido tan graves las averías sufridas en el aparato que según las mismas declaraciones del mayor Zanni, se precisarían más de dos meses para reponerla.

Este nuevo fracaso y el tiempo ya transcurrido desde su iniciación han hecho que el citado raid sea suspendido, dado que su total cumplimiento, demandaría, mucho más tiempo que el empleado por los pilotos norteamericanos. Así lo ha comprendido el Aereo Club Argentino que patrocinaba la difícil y arriesgada empresa, que ha resuelto la definitiva supresión del raid.

El propósito fundamental de este raid, hablando en el sentido puramente práctico y técnico, fué el de cumplir la ruta señalada en un tiempo señalado, en un tiempo mínimo. Ante la imposibilidad que surgió por el accidente Hanoi y el gran avance de la estación, para el cruce de las Aleutianas, zona que azotan violentos tifones en una forma continúa durante cierto periodo del año, quedaba desvirtuado dicho propósito, sin que el mérito del aviador argentino perdiese por eso, pues está en la conciencia de todos los que tengan alguna experiencia en estas empresas que hay inconvenientes insalvables para el mejor de los pilotos.

Zanni, con la parte cumplida del raid, que lo fué brillantemente hasta Anoi, demostró de sobra sus excepcionales condiciones, que lo colocan á la altura de los más competentes aviadores del mundo, y su energía no abatida hasta hoy en ningún momento durante su arriesgada empresa.

La actuación del Aereo Club Argentino, también, ha sido perfectamente corriente en el asunto, porque le ha facilitado todos los elementos indispensables, aun después del desastre de Hanoi. En aquella ocasión ya se trató de suspender el vuelo y hubiera sido lo más práctico y ahora no se tendría que lamentar este nuevo accidente.

Los técnicos en materia de aviación creen que los cálculos hechos en teoría, han hallado en la práctica, no por deficiencias en construcción ó de materiales sino por el demasiado optimismo de la casa Fokker constructora de los aparatos que empleaba el mayor Zanni para su vuelo.

Es voz corriente y estamos informados que después del accidente que inutilizó en aguas japonesas el hidroavión «Provincia de Buenos Aires» segundo aparato y destruido y con el cual iba á realizarse la travesía del Pacífico, se ha re-

suelto dar por terminado el vuelo al rededor del mundo. La comisión nacional se ha dirigido al mayor Zanni proponiéndole un nuevo vuelo para finalizar su empresa y solo espera recibir la respuesta del piloto para reunirse y formalizar esta otra iniciativa.

Es lo más probable que Zanni acepte la propuesta dado que para continuar la vuelta al mundo tendrá que perder otros dos meses á la espera de la reaparición de su máquina. En tal caso se anticipa que el piloto y sus acompañantes el alférez Velo y el mecánico Belrame regresarán al país en vuelo desde los Estados Unidos ó Amsterdam, preparándose al efecto un interesante itinerario.

La vuelta al mundo puede considerarse, pues, fracasada, siendo de justicia reconocer que si bien ello se debe á razones de adversidad que en nada afectan á la pericia y denuevo de los raidistas, es tardío y poco oportuno este desistimiento que debió hacerse, como muchas personas juiciosas lo aconsejaron prudentemente, desde que el accidente de Hanoi y lo avanzado de la estación invernal cerraron por completo las perspectivas de poder reanudar la prueba con la rapidez que su lucimiento requería para prestigio de la aviación nacional.

Juan Durán Nieto

Vedia 25 5 1925.

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

ESPAÑA

Acuchilla á una joven porque no le quiere

Barcelona.—En la barriada de Horta, calle de Torrente, ocurrió un sangriento suceso.

Un individuo de treinta y cuatro años, llamado Diego Parra, agredió por suponer que no le quería con el entusiasmo que él, con un cuchillo de cocina, á Joaquín Já, agraciada muchacha de veinte años, causándole muy graves heridas en diversas partes del cuerpo.

Después de curada en el Dispensario más próximo fué trasladada al Hospital.

EXTRANJERO

Encargó el ataúd y después se suicida

París.—Hace unos días una norteamericana miss Maria Alicia, de unos treinta años, se presentó en una agencia de pompas fúnebres y encargó un ataúd.

Al dueño le dijo:

—Hagámelo pronto, pues lo necesitare dentro de unos días.

La norteamericana tomó un «taxi» que conducía el chauffeur Dancoisne, y se hizo pasear por Montmartre hasta las ocho de la mañana, que ordenó la llevase al Bois de Boulogne. Al llegar, y apenas habían pasado la puerta Dauphine, el chauffeur paró el vehículo. Acababa de oír unos disparos.

La «miss» acababa de dispararse cuatro tiros en la cabeza y en el pecho. Estaba muerta.

En el asiento se encontró clavada con una alfiler, una tarjeta en que se daba la dirección de la agencia de pompas fúnebres donde estaba en cargado el ataúd. Además, en los bolsillos de «miss» se halló una carta en que consignaba su domicilio, y añadía que había pedido á su familia en Chicago, que enviara un cheque de 700 dólares para que con ellos se costeara su entierro.

Escamotean perlas que valen 600.000 francos

París.—Un negociante de perlas finas, domiciliado en la calle Victor Marsi, recibió la visita de un americano que decía llamarse Benjamín Silver, natural de Nueva York, y que se hospedaba en el Grand-Hotel.

El americano manifestó que quería comprar perlas finas. Se le presentaron en gran cantidad, y él eligió por valor de 600.000 francos.

Prometió volver al día siguiente y así lo hizo. Examinó de nuevo las perlas elegidas á presencia del comerciante y de sus empleados. El americano colocó él mismo en un sobre las preciosas perlas, que fueron depositadas por el comerciante en su

caja de hierro, porque el comprador dijo que volvería para efectuar el pago.

Como no volvía, el comerciante sospechando un posible engaño, abrió el sobre y descubrió que en vez de las perlas finas había otras perlas pero falsas.

La sustitución se había hecho de una manera habilísima.

Teatro Principal

Conforme se tenía anunciado el martes último hizo su presentación en el Teatro Principal de Soria la Notable Compañía de zarzuela que tan acertadamente dirige el primer actor Sr. Bejarano.

Como hace mucho tiempo no había actuado en nuestra capital Compañía de zarzuelas, era grande el interés que había por asistir al debut de las huestes del señor Bejarano.

Se pusieron en escena los hermosos y aplaudidas escenas «Bomhios» y «La Canción del Ollido» constituyendo un franco éxito para la Compañía. Esta forma un conjunto muy completo y sabe realizar una admirable labor que el público aplaude justamente.

Dentro de la Compañía sobresale de un modo especial, la tiple Virtudes Bejarano, el tenor señor Sanchiz y el barítono Sr. Bonet los cuales reúnen grandes condiciones artísticas.

Las demás partes de la Compañía muy discretos.

Atrayente era el programa del jueves. Las dos zarzuelas cuya música alegró nuestra infancia, tornó á darnos su dulce sabor añejo, tan exquisito.

Chueca y Chapí aparentemente tan lejanos, aún hacen vibrar de una manera grata y delicada las cuerdas españolas que llevamos en el pecho.

Dígame si no, el entusiasmo con que el público que llenaba el Principal, reclamó que se repitiese la expérida jota soberana y española de La Alegría de la Huerfa. Claro es que con ella premiaba igualmente la voz potente y bien templada del tenor José Sanchiz. También oyó con agrado la voz de las bellas tiple y especialmente de Virtudes Bejarano en la protagonista de las dos obras.

El director de la Compañía señor Bejarano hizo las delicias del público en el cómico papel del sordo de la obra de Chueca y estuvo acertadísimo é inspirado en el simpático Tarugo de el Paño de Rosas.

También se aplaudió en justicia al excelente actor señor Cumbreiras que dirigió magistralmente la orquesta de la Fuensanta.

Esperemos ahora los dos grandes estrenos de las dos últimas temporadas «La Bejarano» y Don Quintín.

D. Quintín, el amargao...

Había verdadero deseo de conocer el ruidoso éxito de esta última temporada y la música del joven y ya famoso maestro Guerrero. Por sus aplausos frecuentes podemos deducir que también el público de Soria vió complacido este simpático sainete de Arnieches que antes recibiera con los brazos abiertos Madrid, Bilbao, Zaragoza y todas las grandes capitales.

Todos los artistas procuraron contribuir al éxito que queda mencionado empezando por Marina Navarro, la notable característica Pilar Fernández, Virtudes Bejarano, el director de la Compañía y Cumbreiras.

La compañía de Bejarano es de lo mejor que de este género anda por provincias.

Además de las obras aludidas ha puesto en escena otras zarzuelas, cosechando en todas ellas muchos aplausos.

La tiple lírica Virtudes Bejarano ha gustado mucho.

Y la tiple cómica Marina Navarro es muy aplaudida en cuantas obras se presenta.

Mañana martes estrano de «La Bejarano».

EL NUEVO OBISPO

Entrada triunfal en su palacio del Burgo de Osma.

Para acompañar al ilustrísimo Sr. Obispo de Osma en la toma de posesión de su elevado ministerio, ayer se trasladaron al Monasterio de la Vid nuestras dignísimas autoridades, encarradas en las personas de D. Jacobo Monjardín, gobernador civil, alcalde de Soria D. Floy Sanz Villa; presidente de la Diputación Sr. Martínez Azagra, diputados provinciales y Delegado gubernativo del Burgo de Osma.

A las cuatro de la tarde el nuevo Obispo de Osma Ilmo. D. Miguel de los Santos y Díaz Gómara se despidió de la Comunidad de Agustinos, emprendiendo con sus distinguido acompañamiento y numeroso séquito el viaje para hacer su entrada en la capital de la Diócesis.

A su paso por los pueblos tuvo que detenerse su ilustrísima para bendecir á las autoridades y al vecindario en masa de los citados pueblos de su jurisdicción.

En todos ellos, los niños de las Escuelas arrojaban flores al paso de la comitiva y obsequiaron con hermosos ramos al nuevo señor Obispo.

Debido á estas forzosas paradas, en el viaje al Burgo se invirtieron cerca de dos horas, siendo las seis de la tarde cuando la comitiva llegaba al Burgo de Osma, cuya importante villa estaba muy bien engalanada, con numerosos arcos triunfales.

El que más llamó la atención fué el instalado por las Hijas de María, ocupado á la vez por numerosas y bellas señoritas que arrojaron flores al paso de su ilustrísima, á la vez que le dedicaron sentidísima salutación, demostrando con ello su cultura y su gran amor á la iglesia.

El Ilmo. Sr. Obispo y las representaciones, se dirigieron á la Catedral, en medio de grandes aclamaciones, y una vez en el amplio templo pronunció hermosa y sentidísima plática de salutación en la que se vió á su ilustrísima profundamente emocionado.

Terminado este acto, fué á su palacio, en donde dió á besar el anillo á millares de personas. Este acto resultó sumamente conmovedor, ya que en él se reflejó el amor á esta gloria del Episcopado español.

Seguidamente se celebró en la amplia galería del palacio un espléndido «lunch» con más de cien personas.

Se pronunciaron discursos de bienvenida.

El gobernador civil, en nombre del gobierno y en el de la provincia de Soria dió la más cordial bienvenida al ilustré Dr. D. Julián de los Santos, congratulándose, en nombre de Soria, de la acertadísima designación del ilustré Obispo en esta Diócesis, en la que seguramente, desarrollará labor religiosa y cultural de importancia suma, dadas las relevantes y características cualidades que concurren en tan amado Prelado.

Dedicó también frases de salutación á las provincias de Navarra, Zaragoza y Rioja que tuvieron el acierto de enviar sus representaciones distinguidas para patentizar el cariño que profesan al exobispo de Zaragoza.

Asistió también el Ayuntamiento de Fitero y cura párroco, de donde es natural, el Sr. Obispo.

También estuvo presente un distinguido Maestrante de Zaragoza, que fué padrino y siempre distinguido amigo de su ilustrísima.

Habló á continuación el presidente de la Diputación de Soria, y después el diputado D. Alfredo G. Robledo y el Sr. Galindo, catedrático de la Universidad de Zaragoza.

Terminaron los discursos, con uno muy sentido, del señor cura párroco de Fitero.

El Sr. Vicario Capitular agradeció con frases elocuentes el grandioso recibimiento dispensado á su Ilustrísima.

A las ocho y media terminó el acto, regresando á Soria, suma-

mente complacidas, nuestras autoridades.

Al despedirse de S. I. el señor Monjardín, el Sr. Obispo ofreció visitar Soria en las fiestas del Apostol Santiago.

EL PORVENIR CASTELLANO saluda respetuosamente al nuevo prelado, al Dr. D. Miguel de los Santos y Díaz de Gómara, que, precedido de grandes y positivos méritos, viene en condiciones de ser un digno sucesor de S. Pedro de Osma; de D. Alonso de Fonseca; de don Alonso Enriquez; del cardenal Tavera; del cardenal Laysa; de don Pedro Alvarez de Acosta; de don Honorato Juan, profesor del desgraciado príncipe D. Carlos; de D. Alonso de Velázquez, confesor de Santa Teresa; de D. Pedro González de Mendoza; del venerable D. Juan de Palafox; de D. Bernardo Antonio Bilderón; de D. Joaquín de Eleta, confesor de Carlos III; del cardenal Guisasaola; del malogrado Dr. Lago etc. etc.

EL PORVENIR CASTELLANO, felicita respetuosa y reverentemente al Ilmo Sr. Obispo de la Diócesis y hace fervientes votos para que, con el auxilio de la Divina gracia, disfrute un largo y venturoso pontificado.

Taies son, Ilmo. y Rvmo señor, los verdaderos deseos de EL PORVENIR CASTELLANO.

Fiestas de S. Juan

Sus preliminares no han podido ser más atrayentes.

Ayer domingo se trasladaron al monte las cuadrillas y centenares de excursionistas para ver el ganado que hoy de madrugada ha ingresado ya en los corrales de la plaza.

Todas las cuadrillas eligieron su toro.

Unos torazos grandes y bravos, que según los inteligentes, van á dar muchos sustos á los toreros.

Menos mal que la gente contratada, son mocitos que vienen con ganas de agradar.

Armenta es un torero castizo que sabe manejar el capote, y la espada, como los buenos.

En Vista Alegre ha sido ya muy aplaudido.

Y volvamos al monte. Los excursionistas pasaron una gran tarde.

El regreso se hizo con mucho orden y la entrada en la ciudad constituyó un número de mucho efecto.

VIAJES

Han llegado: De Valladolid, D. Santiago Peña señora é hijos.

—De la misma capital, la bellísima y estudiosa alumna de aquella Universidad, señorita Pilar Palicio, hija de nuestro querido amigo D. José.

—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta casa á D. José María Simal, colaborador de este periódico, permaneciendo breves horas en Soria.

—De Madrid para Vinuesa doña María Benito.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

de Francisco Romero Benavides de Orbigo (León) SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

Un crimen

En Berlanga riñen dos jovencuelos y uno de ellos resulta muerto. Los dos querían a una mujer.

Sobre las 20 y 21 del día 19 se dirigían a la Dehesa de Berlanga de Duero los jóvenes Consuelo Huerta Izquierdo, de 16 años, y Casto Uceda Miguel, de 23.

Ambos jóvenes sostenían relaciones amorosas.

En el lugar designado por la calzada de la Dehesa se encontraron a su convecino Segundo Gamarra Palomar, de 19 años, también novio de la mencionada joven, por cuya causa, entre los dos mozos existían rivalidades, que dieron lugar a que Segundo pidiera a su contrincante explicaciones.

De aquí pasaron a apedrearse mutuamente.

Una de las pedradas dió con Casto en tierra.

Entonces el otro joven se abalanzó sobre su contrincante, cuchillo en mano, produciéndole cuatro heridas inciso punzantes, dos de ellas mortales de necesidad.

Cometido el crimen el joven huý, pudiendo, después de las pesquisas necesarias ser detenido en la carretera de Paredes.

El agresor, que presenta una herida producida con arma contundente ha confesado su delito.

Sobra gente en el mundo.

Ya nos dijo Reclús que la capacidad habitante de la Tierra es unos cinco mil á seis mil millones de personas. De parecido modo opinaron otros geógrafos. Pero resulta que todos ellos se equivocaron, según afirma Taylor, geógrafo americano y Brenier, economista de Marsella. Hay en la Tierra actualmente unos 1.700 millones de individuos, y casi la mitad no puede vivir cómodamente. Teniendo en cuenta la proporción de crecimiento de la humanidad en el último siglo, el año 2.000 habrá en la tierra tres mil millones de habitantes, cifra verdaderamente extraordinaria, según los escritores citados.

Taylor, geógrafo norteamericano, opina que la raza blanca, que representa más de la mitad de la humanidad, doblará sus efectivos antes del año 2.000.

Rosny, ocupándose de este problema, no es tan pesimista como los señores citados. Según Rosny, sobra gente en el mundo y sobra más si continúan los pueblos odiándose y combatiéndose económicamente.

Pero si reina en la tierra la paz moral y la fraternidad, las naciones tienen medios suficientes y dispondrán de mayores todavía, con los adelantos científicos, para mantener á la super producción.

Si prohíbe la lucha sord, que sostienen los países, especialmente varios europeos, la catástrofe por el aumento excesivo de población será inevitable. Si se imponen las ideas de amor, de igualdad, de caridad, los humanos podrán vivir cómodamente por muchos que sean.

Traslado

El jefe de la Sección de Pósitos en esta provincia .D. Lázaro Tabarés ha sido trasladado, á su instancia, á las oficinas de Zaragoza.

El estado sanitario

La enfermedad de sarampión en esta ciudad, decrece notablemente, siendo benignos en su mayoría, los nuevos casos que se conocen.

En Ventosa de San Pedro existen numerosos casos de fiebres tifoides. Este pueblo ha sido ya visitado por la brigada sanitaria que acordó clausurar las fuentes del pueblo, señalando otros manantiales para los diferentes usos.

En el laboratorio serán analizadas las aguas de dicho pueblo y varias muestras de sangre.

Mañana serán vacunados contra las fiebres los vecinos del mencionado San Pedro.

El parte oficial de hoy dice que un hidro ha sido encontrado por barcos de guerra franceses, que con los nuestros, realizan vigilancia en inmediaciones Tres Forcas, donde habia aterrizado por avería motor resultando ilosos piloto y mecánico.

Como se ha indicado en días anteriores, se señala presión del enemigo en algunos sectores de nuestro frente, lo que es probable oblige á castigarle en alguno de ellos

Por escandaloso.

Anoche fueron denunciados algunos jovencuelos, que, por efecto de la insolación de que fueron víctimas en las giras á pinares y á Valonsadero, escandalizaron en la vía pública.

El temporal.

Por efectos del temporal, la línea férrea estuvo interrumpida en los kilómetros 13 y 14 durante tres días.

Las aguas arrastraron unos 600 metros de vía. Ayer circuló ya hasta Torralba un tren mixto.

Detenidos.

El vecino de Villabuena Sebastián Giménez Abad ha sido detenido por insultos á su convecina Marcelina Molina. También en Navaleón han sido detenidos varios jóvenes que interceptaron la cerradura de la iglesia del pueblo.

Por injurias en público contra el Ayuntamiento de Deza, ha sido denunciado al juzgado de instrucción el vecino de esta villa Octaviano Alejandro López.

La Rondalla Soriana.

Ayer estuvieron en Covaleda nuestros distinguidos paisanos. Según noticias, el pueblo les hizo un gran recibimiento. La Rondalla Soriana dió un concierto en el hermoso pueblo piñariego, concierto que fué calurosamente aplaudido.

KIOSKO Reglero

En uno de los paseos de la Alameda ha sido instalado el nuevo kiosko de la casa de Reglero, para el despacho de toda clase de refrescos, chocolates, etc. Las características principales

de este kiosko son las de poder ofrecer al público una gran comodidad y especial esmero en cuanto servicios se le encomienden. Participamos al público que el legítimo vernoumont Rossi, lo encontrarán en este despacho, garantizando á la vez que no se sirve otra clase de vermouth que el arriba mencionado

Relojería

PEDRO PÉREZ
Siempre buenos precios. Actividad. Reloj Omega, último modelo, 58 pesetas. — Canalejas, 66, Soria.

LA PARRA

Gran Bar de HERMINIO GIL
Cervezas y gasosas. Aperitivos. En licores de mar que el público solicite.

MAJESTAD

Cándido Di Aparicio
Sobrinoproprietario de Aparicio. Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, sarcófagos. Valverde, 6 MADRID

"LA ORIENTAL"

Colmillos por mayor y menor
Fabrica de Jabones de todas clases
Sucesor de Pedro Llorente

Fabrica de Cigarrillos movida por electricidad. — Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León» en botellas precintadas de un litro. Aceites superiores, jamones y embutidos. — Licores Cares. — Estudios. 2 y 4. SORIA

Champán Montaner

San Sadurn de Noya
Proveedor de la Real Casa
El mejor de Producción Nacional
Para más detalles: D. Torcuato Martínez, Canalejas 50. Bar Ideal. SORIA

El Porvenir Castellano

NUMERO SUO TO PLZ: T. 10000
TARIFA DE PUBLICIDAD
Para comunicados y remitidos siguen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12 0'60 pesetas. Id. del 10 0'40. Id. del 8 0'30. — En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

De una á cuatro líneas	1.50 peseta
Línea cuerpo	8 0'15 peseta
idem idem	10 0'20
idem idem	12 0'25
De una á cuatro líneas una peseta	
Línea cuerpo	8 0'10 pts.
idem idem	10 0'15
idem idem	12 0'20

Reservas especiales

L. plana (completa)	200.00 pts.
Media idem	100.00
A tres columnas	10.50
A dos id	7.50
A una id	5.00

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 31.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña núm. 8, segundo.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de la Constitución, 7, Principal.
ARMEAO

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.
Herminio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
CAJA DE AHORROS
E. Ridruejo, Canalejas 25, y 272.
BANCO Y BANQUERO
De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, » 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.
CURTIDO
Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.
TANCOS
Julian Martínez, Canalejas, 33.
HUTERIA
Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1.
ELECTRICIDAD
«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.
PHARMACIAS
Felicito Ortega, Marqués del Vadillo, 2.

RELOJERIA Y OPTICA

de **SANTOS ISO**
Gran surtido de relojes de todas clases. — Artículos para regalos. — Optica. — SE GRADUA LA VISTA. Especialidad en **composturas.** — La Relojería más antigua. — 2 Vadillo y Plaza de Aceda 2

INFANTICIDIO

Una mala madre declara cómo mató á su hijo.

La Guardia civil del puesto de Valdeavellano de Tera, ha detenido y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital, á la joven de 18 años Maximiliana Jiménez Rabal, de Sotillo de Rincón, á la madre de ésta llamada Bonifacia y á Gregoria Rabal, tía de aquella, como autoras y coautoras de un infanticidio.

Los informes de la benemérita dicen que la joven Maximiliana, después de dos horas de interrogatorio, negando el hecho, confesó su delito, declarando que el día 13 del actual habia dado á luz un niño en la casa de sus padres, asistida por su madre y por su tía; que el niño habia nacido vivo; pero que como lloraba mucho y temía se enteraran los que pasaran por la calle, le apretó fuertemente el cuello consiguiendo matarle.

El niño apareció en un corral propiedad del padre de la muchacha, adonde fué llevado por la tía de ésta, según declaración de la madre de la criatura y al practicarle la autopsia los facultativos informan que el niño falleció á consecuencia de fractura del frontal izquierdo.

Las tres detenidas han ingresado en la cárcel.

Noticias

El miércoles, día 24, se celebrará el homenaje que el Claustro de la Escuela Normal de Maestras, las Profesoras de las Graduadas y sus antiguas amigas dedican á D.ª Gregoria Garganta Sanz, con motivo de su reciente jubilación. A este acto, coparáran las Autoridades.

A las 11, en el Palacio Provincial, se le hará entrega de un valioso álbum que le dedican sus discípulas y un artístico pergamino, de sus compañeras de Claustro y Escuela Graduada. La fiesta terminará con un almuerzo íntimo que se verificará en el Hotel Comercio. Las tarjetas para el mismo, pueden adquirirse en la Librería de Las Heras.

Escuela Dominical

Ayer 21 del corriente tuvo lugar, á las cuatro de la tarde, en el Colegio del Sagrado Corazón, la distribución de premios á las alumnas de la Escuela Dominical.

Médico multado

El Sr. Gobernador Civil ha impuesto la multa de 250 pesetas á un Médico por presentar dificultades para asistir á un enfermo que reclamaba los servicios del titular de Medicina.

Madrinas de guerra

El cabo y soldado sorianos Juan Sanz Chamorro y Blas Sanz Casas, del batallón de Gravelinas, en Tetuán, solicitan madrinas de guerra.

Teatro Principal.

Mañana martes grandioso programa

ESTRENO DE LAS HERMOSAS ZARZUELAS

LA BEJARANA.—EL ORGANISTA



Toma Vd. Amigo Débil

Elíxir CALLOL que pronto le Fortalecedora

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 8000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propone á sus amistades. — Precio pts. 4.50

Comprelo hoy mismo en cualquier farmacia

Reglero-Soria

**Reuma-Catarros
Cálculos-Neurastenia
CURA DE REPOSO**

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas.
Pensión desde 9,50 pesetas.

Colección Universal.

La Biblioteca popular de mayor éxito: Novela-Teatro-Poesía-Historia-Viajes, etc.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS

Jane Austen, Orgullo y prejuicio
dos tomos, cada uno 1,50 pesetas.

Nodier, La novena de la Candelaria,
0,50 pesetas.

Nodier, La señorita de Marsán
0,50 pesetas.

Shakespeare, La comedia de las
equivocaciones, 1 peseta.

Shakespeare, Trabajos de Amor
perdidos, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica ó
viaje á la luna, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica de
los estados ó imperios del sol, 1 pe-
setas.

Ehine, Cuadros de Viaje, 0,50 pe-
setas.

Madame de Lafayette, La princesa
de Cleves, 1,50 pesetas.

Concharov, Oblonov, dos volume-
nes 3,50 pesetas.

Rousseau, Las confesiones, 2 pese-
jas.

Pida el catálogo completo
De venta en las principales librerías y en

CALPE

Rios-Rosas-24-Apartado-547,
MADRID

CONSULTA ORTOPÉDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen reumático ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En **SORIA**, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En **Madrid**, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

Pedid en todas partes
Xerez Quinado el Cid
Juan Juez
Vinos y Coñacs
JEREZ

PASTELERIA VIENA
REPOSTERIA
DE
LUIS HERRERO
Canalejas. núm. 1.—Soria.
Gran surtido en toda clase de dulces --Se reciben encargos.

González Biass y C.ª
JEREZ
Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
Coñac Jerezano.

COMERCIO DE TEJIDOS

Hijos de Santiago las Heras
Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucursal en Almazón

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA **y Adultos que, a veces, alternan con**
ACEDIAS Y VÓMITOS **ESTREÑIMIENTO**
INAPETENCIA **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
FLATULENCIAS **del Estómago**
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

23 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGÓN)

NUMANCIA S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
Seguros de automóviles a todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13

MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo



Martini & ROSSI
VERMOUTH TORINO
Pedro Lomecq.
Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Naranjo-Zaragoza



Wertheim
Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.
WERTHEIM
Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.
Dirección general en España
Rápida, S. A., Aviño, 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Señor Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A



Continental
Calle de Claris, 5.—BARCELONA
ORBIS S. A.
La máquina predilecta.
Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Martín Blazquez CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estátuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.
Informes en esta imprenta

Anís Las Cadenas
Hijos de Pablo Esparza
Villava (Navarra)

Casa Beltrán.
Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos.
SORIA

Academia de 2.ª Enseñanza
Oposiciones á Estadística por el oficial del Cuerpo D. Honorio Vázquez Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.
Preparación práctica, nada de memoria
14 matriculas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.
Informes: H. VAZQUEZ
Plaza de la Constitución 7. Principal

Jerez-Quina-Cala.
Aperitivo ideal.



POLO
DID AMONTILLADO "POLO"
FRANCISCO DE GALA
JEREZ Y COÑAC